

中華民國五十七年十月十日創刊 第三二〇號 校刊 非賣品

華夏導報

社址：中國文化大學 編輯室：八六一〇五一
臺北陽明山華岡 電話：特二二三

創發	行發
社主	印發
副主	刷印
長	編印
社	生學
長	生學
張	生學
潘	生學
其維	生學
和銘	生學

同濟社女聯會合辦

愛國愛校週座談會

主題為落難在泰棉邊境的龍族

(本報訊)為了激勵同學愛國情懷，堅定民族意識，同濟社、女聯會定於本月十三日下午六時四十分至九時在大義館三一七室，舉行「愛國愛校週」座談會。題目是「落難在泰棉邊境的龍族」。並備餐宴款待，凡會中特選「中泰支援難民服務團」落臨本校。主講人為「龍的傳人」、「捉泥鰍」歌詞、歌曲作者侯德健，中視「六十分鐘」節目主持人郭冠英及本校課指組宋秀容助教。

週會中頒發

三項績優獎 (本報訊)訓導處表示，本學期第一次週會定於本月十三日舉行，會中頒發六十八學年度第二學期學生榮譽績優獎，獲獎生組計有：兒福系、韓文組、俄文組、企管系、體育系等。另有兒福系及化學系獲得自強活動安寧組、秩序組前二名。大莊館、大倫館、大慈館分獲整潔組前三名。

即日起登記

(本報訊)研究生幹事會將於本月二十日，假陽明山逸園(聯勤招待所)舉行迎新晚會，

體育用品展

(本報訊)網球社、羽球社、桌球社為服務愛好此類運動同學，特定於本月十四至十六日，假活動中心聯合舉辦體育用品展(包括用具、服裝)歡迎同學踴躍參觀。

網球等社辦

(本報訊)網球社、羽球社、桌球社為服務愛好此類運動同學，特定於本月十四至十六日，假活動中心聯合舉辦體育用品展(包括用具、服裝)歡迎同學踴躍參觀。

團招新

(本報訊)華岡

學樂器。同時有意加入該社者，可逕至現場報名。

今起展開

(本報訊)華岡口琴社定於明(十四)日晚六時三十分，假義三一六室，舉辦迎新晚會，歡迎社員踴躍參加。

嚴勝雄今談

(本報訊)地理學問題 (本報訊)地理學社定今(十三)日下午二時，於大義五〇七室，邀請經建會嚴勝雄博士，主講「當前地理學所面臨的問題」。歡迎有興趣的同學前往聽講。

文藝學社

(本報訊)文藝學社定於明(十四)晚七時，假大仁館三〇一室，舉辦「小說研討會」，邀請華岡筆會會長魏偉琦主講，歡迎同學屆時參加。

簡訊

△「金山船務公司獎學金」將依往例辦理。欲申請同學可於本月十四日前備成績單及合約書至獎學金組辦理。

世界丘氏獎學金

(本報訊)獎學金組表示：欲申請「世界丘(邱)氏獎學金」者，可於本月十三日前備申請書及上學年成績單，至該組辦理。

文化暨自然科學獎學金

(本報訊)獎學金組表示：欲申請「中國文化及自然科學獎學金」者，於本月十四日前備申請書、上學期成績單及公立醫院體檢表至該組辦理。

宜蘭縣政府清寒獎學金

(本報訊)獎學金組表示：宜蘭縣政府為獎勵該縣清寒優秀學生，特設立「宜蘭縣中等以上學校清寒優秀學生獎學金」。意者可於本月十六日前備申請書，前學期成績證明書及由本校校長或導師出具的清寒證明至該組辦理。

土資迎新

(本報訊)土資學社定於本月舉辦一連串迎新活動，十三日迎新登山，目的地擎天崗，上午八時大義館前集合。十六日迎新晚會，下午六點假本校第一餐館二樓舉行。十九日迎新班際籃球賽，上午八時半假大義館前球場舉行。盼土資人踴躍參與迎新活動。

新聞系校友周荃今擔任中視記者

(本報訊)據新聞系主任張照華透露，本校第十三屆新聞系系友周荃，月內通過中國電視公司新聞部公開招考電訊記者筆試、口試，自即日起擔任中視新聞記者，並播報每日中視新聞。

為辦妥私校保險

(本報訊)本校為儘速辦妥私立學校教職員保險業務，並建立人事檔案，凡本校教職員合於編制內，專任、有給之資格者，應一律參加保險，並速將所需繳交資料、表格及最近半身一寸照片一式五張，在本月十八日前送繳各單位承辦綜合業務之助教或秘書，收齊轉送人事室一併辦理。非編制人員以

為辦妥私校保險

(本報訊)本校為儘速辦妥私立學校教職員保險業務，並建立人事檔案，凡本校教職員合於編制內，專任、有給之資格者，應一律參加保險，並速將所需繳交資料、表格及最近半身一寸照片一式五張，在本月十八日前送繳各單位承辦綜合業務之助教或秘書，收齊轉送人事室一併辦理。非編制人員以

盼教職員繳資料

(本報訊)本校為儘速辦妥私立學校教職員保險業務，並建立人事檔案，凡本校教職員合於編制內，專任、有給之資格者，應一律參加保險，並速將所需繳交資料、表格及最近半身一寸照片一式五張，在本月十八日前送繳各單位承辦綜合業務之助教或秘書，收齊轉送人事室一併辦理。非編制人員以

嚴勝雄今談

(本報訊)地理學問題 (本報訊)地理學社定今(十三)日下午二時，於大義五〇七室，邀請經建會嚴勝雄博士，主講「當前地理學所面臨的問題」。歡迎有興趣的同學前往聽講。

文藝學社

(本報訊)文藝學社定於明(十四)晚七時，假大仁館三〇一室，舉辦「小說研討會」，邀請華岡筆會會長魏偉琦主講，歡迎同學屆時參加。

簡訊

△「金山船務公司獎學金」將依往例辦理。欲申請同學可於本月十四日前備成績單及合約書至獎學金組辦理。

世界丘氏獎學金

(本報訊)獎學金組表示：欲申請「世界丘(邱)氏獎學金」者，可於本月十三日前備申請書及上學年成績單，至該組辦理。

文化暨自然科學獎學金

(本報訊)獎學金組表示：欲申請「中國文化及自然科學獎學金」者，於本月十四日前備申請書、上學期成績單及公立醫院體檢表至該組辦理。

宜蘭縣政府清寒獎學金

(本報訊)獎學金組表示：宜蘭縣政府為獎勵該縣清寒優秀學生，特設立「宜蘭縣中等以上學校清寒優秀學生獎學金」。意者可於本月十六日前備申請書，前學期成績證明書及由本校校長或導師出具的清寒證明至該組辦理。

土資迎新

(本報訊)土資學社定於本月舉辦一連串迎新活動，十三日迎新登山，目的地擎天崗，上午八時大義館前集合。十六日迎新晚會，下午六點假本校第一餐館二樓舉行。十九日迎新班際籃球賽，上午八時半假大義館前球場舉行。盼土資人踴躍參與迎新活動。

為辦妥私校保險

(本報訊)本校為儘速辦妥私立學校教職員保險業務，並建立人事檔案，凡本校教職員合於編制內，專任、有給之資格者，應一律參加保險，並速將所需繳交資料、表格及最近半身一寸照片一式五張，在本月十八日前送繳各單位承辦綜合業務之助教或秘書，收齊轉送人事室一併辦理。非編制人員以

君歌聲不酸且苦 雨如淚終聽能

一、前言

六月中旬經消防大隊推推，繼而通過中國人權協會之甄選成爲「中泰支援難民服務團」團員，本校教務處李惠玲助教亦爲七位團員之一；懷着同樣的熱情，身負重大使命即將遠赴泰國難民營服務，今後將攜手合作、互相照顧完成任務，於是七位團員按年齡大小排列，彼此兄妹相稱，有了家的氣氛，做起事來頓覺親切而有興趣；大哥畢業於淡江英文系，二哥本校中文系畢業，李助教排行老三，老四、老六爲台大電機系學生，老五成大建築系學生，我忝爲老五，按照吾等所學及專長與趣排定我們的工作，僅看了一次影片聽過幾次的簡報，對難民營裏的情況還是迷迷糊糊，僅能從韓定國、侯德健、方教授等人口中勾繪難民營中的「慘狀」；腦海中的難民營是個什麼都缺，就是不缺人的地方，聽說那兒全憑老爺爺賞水，吃飯、洗澡舉凡一切都是使用雨水；聽說那兒的泰軍猖狂，在營中稍不順眼舉槍就打，獸心一發並會隨時強暴婦女；聽說那兒傳染病十分的多，隨時強暴婦女；聽說那兒的奇蚊怪蟲趕之不盡、殺之不絕；聽說那兒靠近邊界、烽火連天局勢十分危險；聽說……；加上每位團員必須在毫無前例可循中定出負荷繁重的工作計劃和施行方針，因此許多愛護我的朋友最好別去，一來我的胃腸不挺好，沒有接觸過複雜的人事，一在父母、師長的呵護下成長，沒有接觸過複雜的人事，一下子就要到難民營，於是考慮了，並非退縮而是深怕自己不但不能遠行服務，反倒成爲服務團伙的負擔，相對而起，我懷疑自己的工作能力，情緒陷至低潮，心裏的矛盾衝突可想而知，一切的一切在我和俞訓導長談話之後，心境豁然開朗，再見過創辦人之後，所下的決心更堅定了，他老人家的精神就是我心的一盞明燈，身爲華岡人就該有岡上所傳留——不畏苦、不怕難的華岡精神，因此，再苦、再累，我都能撐下去。

宋秀容

二、啓程

好不容易地將護照辦妥，決定七月二十六日早上九點的飛機，於是二十五號晚上就提着行李到北區救護站——我在台北的第二個家，雖然第二天即將遠行，但是二十五號晚上我還是在和往常一樣不睡覺，參加深夜的救護工作。

清晨六點，救護車送我至中國人權協會，約莫二十分鐘光景，伙件們準時到齊，行李和車塞滿了兩輛小貨車往國際機場駛去，到達機場時非常早。我是個幸運的女孩，不但有疼愛我的父母，所長、朋友等均很照顧我，大風大浪我未曾見識，親情、友情等如堤防般層層保護着，我就在自己的小天地快樂無慮的生活，想不到也有出來活動的一天。

行李經磅稱檢查後，大夥兒上了二樓，八點半左右左右Check in，走過長廊進入登機等待室，九點正華航CI 803準時起飛。第一次搭乘飛機的興奮加上睡眠不足，不知不覺如愛麗絲般地夢遊仙境去了。

三、抵達異國

醒來已近香港，吃了機上豐盛的早點，不久就準備降落，耳朵開始耳鳴、頭痛，十點三十分降落啟德國際機場，過境四十五分鐘，機場上下全操着廣東話，令我這個廣東人十分親切。才開始逛機場的免稅商店就準備登機了。返回相同的班機，旅客卻有了很大的變動，繫好安全帶，沿着玻利維亞海墮落曼谷，老天！耳鳴頭痛較上次更爲嚴重，飛機準備過去，好不容易等到飛機降落，人也無比的疲憊！

四、難民營點滴

爲了使服務團員進一步了解難民營動態，韓定國先帶我們到Canduri，營門口有便衣泰軍把守，我們很順利的進營，不到一秒鐘韓定國已被一群難民熱烈的歡迎着，可見他在這裏的影響力，服務團的到臨，就是難民心中的一線希望和依靠，看着和我操着同樣語言的同胞，我緊握他們粗糙的手，恨不得將自己的關愛經由這股熱流傳達，二十四年的生命就覺得此刻最有意義，和我年齡相仿的女孩，臉龐已鏽刻上歲月的痕跡，幸運之神啊！今後多陪陪她們吧，以您無比的神力，必將使她們眼神不再恐懼無助，心靈亦有所寄託。

微笑拉近了我們間的距離，我們不斷地傾聽他們對波布政權共黨殘酷行爲的控訴，幸好事先有心理準備，不致於淚灑難民營，心頭卻有說不出的難受。小一點的孩子不會說國語，連自己的家鄉話也不會說，一位難民告訴我，住東普寨時波布不讓中國人講話也不會說，只能說英語，違者處死，較秦始皇更蠻橫、霸道，聽了讓人心酸，難僑們的苦真是受盡了，他們在橋居地多半非常有錢，沒想到會淪落到今天的慘狀，想想，人與人間的爭權奪利何時了？功名利祿一身到頭來不過黃土一杯，凡事想開些，就沒有解決不了的事。

五、負責任務

Chauri只是難民的轉運站，做一段時間的停留即將轉赴第三國，因此設備非常簡陋，一間鐵皮搭起來的房子沒有門窗僅能防雨，三四家人住在一起，吃、住都在鐵皮房子下，沒有隔間簡直不是人住的，東普寨人和華人混居一處對人雖有份關心但沒有像對自己的同胞那樣熱絡，難民營中的孩子非常的乖巧，小小心靈經歷了人間最大的浩劫，令他們善於察顏觀色，孩子畢竟是孩子，尚有一份純真，平常就深愛孩子的我，心疼的一把將他們攬進懷中，我已將自己全部的愛帶進營，只要能做的我都願意做。

父親節過後，我們遠行至離曼谷六百公里以外的噠叻住下，離高棉僅一山之隔。小鎮的百姓十分純樸、善良，我們均不忘隨時隨地爲台灣宣傳做好國民外交工作，每天早上我和二哥五點多起床出外採購、買菜等，返回參加早晨工作會報後就驅車進營，服務團在營中的工作項目包括郵政、影印、沖洗像片、兌換錢幣、支票、購物、尋人、文化中心、成人技藝……等，每位團員都必須獨當一面，且工作份量都不輕，水土不服加上營內衛生欠佳，團員相繼生病，所幸自始至終均有一股無形的力量支撐着我們。值得一提的是，老四、老六的家人均在難民營，除老四之家人在考依蘭第17區尚未遷出外，我們親眼目睹老六和其闊別五年未見的父親重逢之場面，我感動的喉哽哽住，久久說不出一句話來……。

六、滿筐的收穫

翻看兩個月前的日記，推車、踩泥漿、教舞、練歌、買菜……等似乎只是昨天的事，營中的一切不斷浮現在我腦海；六十日光陰易過，除了友誼之外，我更體驗到人生的悲歡離合，使我成長；悲苦的難民營，令我更珍惜現有的一切，有國家的庇護、父母的疼愛、師長朋友的照顧，夫復何求？此行服務結束前，因突來的任務分配遠赴曼谷接機，未能和營內的朋友、學生合影留念，也來不及互道珍重，這是唯一的憾事！我的朋友及學生已在那兒碰面，期望有這麼一天，在世界各國，將來或許我們會有那兒碰面，期望有這麼一天，在日記閉目沉思，這滿筐的收穫我感謝——一九消防大隊的推荐、學校的許可，才使我有機會參與人協此項有意義的服務。返國至今已十幾天了，忙綠的生活，使我從泰國帶回來的支氣管炎未能痊癒，熱情的孩子們，一直接我講述泰國難民營之行，並在今晚（十三號）舉辦一次座談會，積極的行動逼的我不得不邊咳嗽才完成此文。我還是得感謝你們——同濟社、女聯會、活動中心等。

五、負責任務

營內有很多工作團，彼此間的關係僅止於打招呼，我們和聯合國、泰軍之間處的倒是很好，提起「中泰」，無人不知這是一支台灣來、禮貌好、服務佳的隊伍。實際在營內工作，就能體會到難民渴望自由的第三國；他們擔心會被送回高棉，過完今天，不知明日如何？心中惶恐無助，如同在大海中載浮載沉，本團的到來就是難僑心中的一線生機；聯合國每天每人都分配了米、菜、食物等，至少將難僑的民生問題給解決了，但是，他們缺乏精神上的東西，相同的書報雜誌百看不厭，就爲了消磨用不完的時間及吸取那一點點貧乏的知識，衛生常識及醫療設備的缺乏，也是難民營中的一個問題，營內雖有間醫院，但不敷使用，尤其更無法應變突然而來的災難。適逢泰國雨季，連律營因靠海，每日大小雨不斷，八月十八日營內房舍在一夜之間被吹倒了十九間，幸無人死亡，受傷者不在少數，第二天早上第一進營，團員就分散四出探慰災情，我冒雨背了個急救箱到最遠的200區爲他們裹傷，一坐下去我的傷患竟大排長龍，牙痛、頭痛、感冒、皮膚病、外傷、孕婦……等，不分男女老幼，我簡直成了他們眼中的聖醫，由於我僅受過護理訓練，僅能就所知道的醫療知識灌輸給他們，難僑們對我非常尊敬，我亦以禮相待，走在回程的路上，總覺得每一步都是如此的踏實。

中泰兩國並無邦交，再加上許多原因，服務團入營的證件不太好申請，工作項目也倍受干擾，短期工作證已到期，我們運用和泰軍的關係大力的進出，營內無人知道我們是「黑牌」的服務團，積極爭取與泰方定下長期合約，服務項目亦確定後，九月初我所負責的文化中心——歌詠隊、舞蹈班才得以獲准成立，相繼開始活動，由於在營內所停留的時間已不長，因此，文化中心到最後一個月的工作量幾乎到達飽和，那是一段分不清是汗是淚所交織而成的日子，我和文化中心的工作幹部及學生亦因此而培養了極深的感情，這股力量支撐着我抱病做下去，圓滿達成赴泰所負責的任務。